# 山西省临县 **靶向发力激发驻村活力**



为进一步提升驻村帮扶工作质量,山西省临县进一步优化驻村干部日常管理体系,完善常态化驻村帮扶工作机制,确保第一书记和驻村工作队真正成为乡村振兴的"主力军",发挥乡村振兴"领跑力"。

临县召开驻村帮扶工作专项调度会,督促各乡镇严格管理驻村干部,规范到岗履职。

督导调度"常态化",促履职 尽责。严格落实每周"五天四夜" 全脱产驻村工作、工作例会、任务 清单、考勤及请销假、教育培训、 纪律约束等制度,印发《临县第) 书记和工作队管理办法(试行)》, 出勤情况作为发放补助年终考下人 评优评先的直接依据。实行上村 。实管齐下督查机制,将驻村纪 样、教育学习、工作开展、作用发 挥等纳入督查范围,成立"飞行检 查"流动指导大队加强督导检查, 开展蒙崖驻村干部到岗履职情况, 确保驻村干部真正吃住在村、工作 在村、用心在村

临县交通局派驻三交镇兴隆湾 社区工作队在临县社区"养老餐厅" 慰问80岁以上老年人,发放水杯、 普法宣传书籍、帮扶联络卡、跑腿卡 片等慰问品。

激励保障"导向化",促担当作为。严格落实驻村帮扶政策和激品和保障措施,以实际在岗天数由派出单位给予生活、交通补贴,按要求为驻村干部安排工作经费,不断激发驻村干部中事创业的内生动力。定期开展谈心谈话,关心关怀驻村干对,自然是大下,对实绩突出、群众认识对实绩突出、群众认干部后顾之忧,对实绩突出、群众认开的优秀第一书记和工作队队员,优先提拔使用、晋升职级,引导驻村干部担当作为,扎实开展驻村帮扶工作。

日常工作"清单化",促能力提升。由临县驻村办重点围绕主要职责任务,结合巩固衔接重点工作,每月下发第一书记和工作队任务,清单。为便于检验工作成效,临县统一印制驻村工作日志,规范驻村干组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务"4项主要职责任务,实现一本帮扶工作职责及目标任务,建立驻村帮扶台账,并根据阶段工作重点,及时下发驻村工作提示和通知,推动帮扶工作落实落细。

(贺沛宇)

### 山西省阳泉市郊区:又到丰收季 舁上果飘香

又到丰收季, 舁上果飘香。眼下,随着初秋来临, 山西省阳泉郊区西南舁乡果品种植基地里各种早熟苹果陆续成熟, 开始"抢鲜"上市。

走进阳泉郊区西南异乡万亩果品基地,绿意葱茏、果香扑鼻,鲜红的苹果挂满枝头,果农们正忙着采摘、分拣、装箱,果园里处处洋溢着丰收的喜悦,最热闹的要数刚刚开市不久的异上果市了,每天清晨,新鲜下树的苹果一运到市集,就引来市民纷纷

抢购,红彤彤的苹果、热腾腾的早市、喜笑颜开的果农、乘兴选购的市民在浓郁的果香中组成丰收季里舁上大地又一道特有的"风景"。

家住阳泉郊区阳煤一矿的市民 陈晨说:"咱们阳泉郊区西南舁的苹果,个大皮薄口感好,是名副其实的 无公害农产品,我们全家人都很喜 欢,我算是阳泉郊区西南舁苹果的老 客户啦,现在买的是早熟品种,等10 月份晚熟品种上市,我还要来买"。 据介绍,目前上市的舁上早熟 果品主要有"美八""嘎啦"等,由于 果品品质良好、价格适中,市民选购 积极踊跃,果品销量也一路飙升。

"才刚刚3天,我家的一千多斤快卖完啦,基本都是回头客,而且一万多斤晚熟的'富士'也预订得差不多了,今年肯定又是一个丰收年。"正在自家果园里忙着采收果品的阳泉郊区咀子上村果农武海元说。

(张嘉豪 刘宇)

## 山西省运城市盐湖区乡村 e 镇 新成立 4 家电商服务中心



近日, 山西省运城市盐湖 区乡村 e 镇冯村乡、东城街道、 陶村镇、东郭镇电商服务中心 同日成立。

盐湖区乡村 e 镇项目是以平常街完备的基础设施为依托打造的集研发、标准化生产、电商运营、物流仓储、创业孵化等功能 为一体的电商服务综合体。

各乡镇、街道成立电商服 务中心的目的是加快构建"产业+电商+配套"体系,实现 盐湖区电商产业全覆盖,带动 相关产业发展,促进乡村振兴。

平常街乡村 e 鎮是山西省首批乡村 e 镇项目。截至目前, 盐湖区委、区政府以乡村 e 镇 为依托,已成立 9 家电商服务 中心

杨雨辰 杨玺 摄影报道

#### 资讯



#### 山西河津: 盘活"沉睡"资产 奏响集体经济"增收曲"

近日,走进山西省河津市樊村镇堡子沟村新建的畜牧养殖园,一座座养殖圈棚整齐排列,宽敞的硬化路和完善的基础设施让人眼前一亮。目前,园内已入驻10户养殖户,圈养500余只羊,40余头牛,实现了人畜分离、统一管理,引得养殖户和村民们交口称赞。

但去年的此时,这里还是一个废弃的荒沟,堆满了废弃的建筑材料。2022年底,该村转变发展思路,在这里建设畜牧养殖园。通过将养殖园圈棚出租给村里养殖户,减少了养殖户投入成本,村集体收取租金,增加了集体收入,村集体和养殖户实现双赢。

养殖户贺文立告诉笔者:"现在年龄大了,外出打工找不到合适的工作,就在自家搞起了养殖,但又臭又吵,影响邻居。自从村里养殖园建成后,我就带着自家羊群搬到了这里,环境卫生、基础设施都得到了提升。养殖园内有电有水有监控,还为我们提供住宿休息的地方,非常安全,人也省心了。"

畜牧养殖园共投资 130 余万元,占地 40 余 亩,采用"村集体 + 合作社 + 养殖户"的运营营 式,统一建设标准、统一提供技术服务、统一消 毒免疫、统一粪污处理,转变了以前养殖户单打 独斗的养殖方式。同时,养殖园还为一部分生活 困难村民及剩余劳动力提供就业岗位,拓宽的 发展模式,在养殖园附近种植各类经济作物,带 领养殖户学习养殖经验,与产品上下游企业建 立合作关系,扩大销售渠道,让集体及村民享受 生态、经济双重红利。

#### 山西新绛: 探索"5+4"种植模式 实现大豆玉米"双丰收"

2023年以来,山西省新绛县深人贯彻落实国家藏粮于地、藏粮于技战略,发挥农业技术优势,积极探索推广大豆玉米带状复合种植"5+4"模式,实现稳玉米、增大豆的生产目标。

走进新绛县大豆玉米带状复合种植试验田,一排排玉米碧绿健壮,一垄垄大豆郁郁葱葱,两者参差交错、长势喜人。新绛县农业农村局技术人员正仔细观察当前大豆鼓粒期、玉米灌浆期的生长态势,记录科学数据。

"'5+4'模式是新绛县在 2022 年的基础上探索独创的模式,这个模式优点是农机具在现有基础上稍做改进即可使用,而且便于田间管理,利于后期机械收获。'5+4'模式是五行大豆,四行玉米,玉米使用宽窄行种植,充分利用边行优势,实现玉米不减产,增收一季豆的目的。"新绛县农业农村局技术站站长、高级农艺师刘筱颖说。

今年,新绛县大豆玉米带状复合种植面积 共 10351.5 亩,涉及 9 个乡镇 75 个村 616 户。农 业技术人员深人田间地头"把脉问诊",从播种 密度、水肥管理、病虫防治等各个生产环节为农 户答疑解惑、指点迷津,全程"护航"秋粮生产。

(许丹妮 刘鹏)

#### 山西昔阳县大寨镇: 召开巩固衔接问题整改 "大比武"现场会

近日,晋中市昔阳县大寨镇召开巩固衔接 问题整改"大比武"现场会。

昔阳县大寨镇召开巩固衔接问题整改"大 比武"现场会

会上,白羊岭村、金石坡村、南峪村党支部书记作典型经验汇报,王秦宫村、北井沟村、神堂岭村党支部书记作了表态发言。

会议强调,与会人员要以此次"大比武"为契机,练出真本领,比出真水平,不断推动各项工作取得实效,提高群众的满意度,推进乡村全面振兴。 (振华)